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У вай не, якая цяг ну ла ся амаль 
дзе сяць га доў, удзель ні ча лі больш 
як 30 ты сяч гра ма дзян Бе ла ру сі.
771 во ін-ін тэр на цы я на ліст за гі нуў у 
Аф га ні ста не. Больш як 700 удзель-
ні каў ба я вых дзе ян няў, вяр нуў шы ся 
на ра дзі му, заў час на пай шлі з жыц-
ця — на га да лі аб са бе не за гой ныя 
ра ны і хва ро бы. 870 ста лі ін ва лі да мі, 
12 знік лі без вес так, але іх по шу кі 
пра цяг ва юц ца.

У чым ма юць па трэ бу ве тэ ра ны 
аф ган скай вай ны сён ня і ча му мно гія 
па дзеі больш як 25-га до вай даў нас ці, 
хут чэй за ўсё, так і за ста нуц ца «бе лы-
мі пля ма мі»? Пра гэ та мы рас пы та лі ў 
стар шы ні са ве та Мін скай га рад ской 
ар га ні за цыі «Па мяць» Бе ла рус ка га 
са ю за ве тэ ра наў вай ны ў Аф га ні-
ста не Ула дзі мі ра ШО КА ВА.

— Ула дзі мір Іль іч, Вост раў муж-
нас ці і смут ку ўжо даў но стаў не 
толь кі свя тым мес цам для во і наў-
ін тэр на цы я на ліс таў і род ных па лег-
лых сал дат. Сён ня «Вост раў слёз» 
— гэ та на ўсіх уз роў нях эпі цэнтр 
па мя ці аб вай не ў Аф га ні ста не...

— Ра шэн не аб ства рэн ні пом ні-
ка ў Мін ску бы ло пры ня та ў 1987 го-
дзе. Яшчэ іш ла вай на, але ўжо та ды 
вы ра шы лі ўве ка ве чыць па мяць тых, 
хто не вяр нуў ся да до му. Ідэя на ле-
жа ла ка ва ле ру ор дэ на Чыр во най 
Зор кі і бу ду ча му на род на му дэ пу та-
ту СССР Паў лу Шаць ко. Сам во ін-
ін тэр на цы я на ліст, ін ва лід вай ны, ён 
доб ра ра зу меў, што пра гэ тую вай ну 
па він на ве даць мо ладзь. Шмат жа 
што ў той час за моўч ва ла ся, ін фар-
ма цыя аб тых па дзе ях бы ла прак-
тыч на ну ля вая. Мно гія ду ма лі, што 
ў Аф га ні ста не на шы во і ны ледзь не 
са джа юць са ды. Пра тое, што там 
гі нуць лю дзі, доў гі час — ні сло ва. 
Мно гія сал да ты пі са лі сва ім род ным, 
што слу жаць у Ман го ліі ці дзесь ці 
яшчэ. Ка лі з'я ві лі ся пер шыя цын ка-
выя тру ны, сха ваць шы ла ў мяш ку 
ста ла скла да ней. Во і ны-ін тэр на цы я-
на ліс ты, вяр та ю чы ся з Аф га ні ста на, 
па ча лі ства раць гурт кі: «Юны са пёр», 
«Юны дэ сант нік», «Юны кі роў ца», на 
якіх 15—16-га до вых хлоп цаў на ву-
ча лі та му, што мо жа ім спат рэ біц ца 
на вай не. Маг чы ма, дзя ку ю чы гэ тым 
гурт кам мно гія з іх за ста лі ся жы вы мі і 
зда ро вы мі. У на ву чаль ных уста но вах 
і на прад пры ем ствах ста лі ства рац-
ца сек цыі во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў, 
якія не ўза ба ве аб' яд на лі ся ў Мін скую 
га рад скую ар га ні за цыю во і наў за па-
су «Па мяць». Ужо та ды ішоў по шук 
ма ці за гі ну лых, аказ ва ла ся па сіль ная 
да па мо га во і нам, якія зна хо дзі лі ся ў 
шпі та лях на ля чэн ні. На ста ла не аб-
ход насць у бу даў ніц тве пом ні ка. Доб-
ра ах вот ныя ах вя ра ван ні іш лі з уся го 
Са вец ка га Са ю за. Хто дзвес це руб-
лёў да шле, хто ты ся чу. У 1990 го дзе 
ў Мін ску па чаў кур сі ра ваць аў то бус 
пад наз вай «Па мяць», дзе за мест 
ка са вых апа ра таў ста я лі стрэ ля ныя 
гіль зы. Лю дзі, хто коль кі мог, кі да лі 
ту ды гро шы на бу даў ніц тва пом ні ка. 
По тым з'я віў ся ана ла гіч ны тра лей-
бус ны марш рут пад наз вай «Боль». 
Пом нік бу да ваў ся як за кошт доб ра-
ах вот ных ах вя ра ван няў, так і дзяр-
жаў ных срод каў.

— Але з'я віў ся ён толь кі ў 
1996-м...

— Доў га не маг лі вы браць вар-
ты ва ры янт, які ад люст ра ваў бы 
ўсю го рыч сал дац кіх ма ці і сму так 
уся го на ро да па па лег лых во і нах. 
Пад час двух кон курс ных ту раў пе-
ра мож цу так і не вы зна чы лі. У 1989 

го дзе бе ла рус кая дэ ле га цыя 
пры сут ні ча ла на ад крыц ці 
пом ні ка во і нам, якія за гі ну лі ў 
Аф га ні ста не, у Днеп ра пят роў-
ску. Яны бы лі ўра жа ны ра бо-
тай укра ін ска га скульп та ра Юрыя 
Паў ла ва і пра па на ва лі звяр нуц ца да 
яго з прось бай ства рыць па доб ны 
пом нік у Бе ла ру сі. Юрый Паў ла віч 
па га дзіў ся, яго эс кіз пом ні ка быў за-
 цвер джа ны мас тац кай ра дай. Пас ля 
пра цяг лых по шу каў мес ца для бу даў-
ніц тва ме на ві та Паў лаў спы ніў ся на 
штуч ным вост ра ве ра кі Свіс лач ка ля 
Тра ец ка га прад мес ця. Пры знац ца, за 
яго прый шло ся па ва я ваць, але ма ці 
за гі ну лых во і наў ска за лі, што ін ша га 
мес ца ім не трэ ба. Пад час ад крыц ця 
пом ні ка во і нам-ін тэр на цы я на ліс там 
3 жніў ня 1996 го да Прэ зі дэнт Бе ла-
ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па абя цаў, 
што ні во дзін сал дат на шай кра і ны не 
бу дзе ва я ваць у чу жых кра ях. Дзя куй 
Бо гу, ужо прай шло 20 га доў, і на шы 

сал да ты не ва ю юць на тэ ры то рыі ін-
шых кра ін.

— З той па ры, ка лі з Аф га ні-
ста на бы лі вы ве дзе ны апош нія 
са вец кія во ін скія пад раз дзя лен ні, 
прай шло яшчэ больш ча су. Тым 
не менш тыя па дзеі па-ра ней ша-
му аху та ны мност вам та ям ніц. Якія 
«бе лыя пля мы» яшчэ да вя дзец ца 
«за фар ба ваць»?

— Не вя до ма га застаецца вель мі 
шмат, і на ўрад ці нам ка лісь ці ста не 
ўсё зра зу ме лым. Вы са мі ве да е це, 
што ў роз ны час мы то ге роі, то во ра-
гі на ро да; то аку пан ты, то ма ра дзё ры. 
Не ад ра зу бы ла да дзе на ацэн ка на-
шым дзе ян ням у Аф га ні ста не. Толь кі 
пас ля пры зна лі, што са вец кія вой скі 
бы лі пер шы мі, хто стры маў 
нар кат ра фік, які хлы нуў праз 
10 га доў пас ля на ша га вы ва-
ду. Пра тое, што мы ўдзель ні кі 
ан ты тэ ра рыс тыч най апе ра цыі, 
ні хто не ка заў. Мы аба ра ня лі 
паў днё выя ме жы на шай Ра-
дзі мы. Нам не ста ві лі за да-
чы пе ра маг чы. Нам ска за лі 
ўвай сці — мы ўвай шлі, за га-
да лі вый сці — вый шлі. Вель-
мі цяг не ту ды. Там жа шмат і 
доб ра га бы ло. Мы аба ра ня лі 
мір ныя кіш ла кі, бу да ва лі за во-
ды, да ро гі, да па ма га лі мяс цо-
вым жы ха рам, за бяс печ ва лі іх 
гу ма ні тар най да па мо гай, на-
ву ча лі ар мію... Праз 10—15 га-
доў аф ган цы, су праць якіх мы 
ва я ва лі, зу сім па-ін ша му ста лі 
ацэнь ваць на ша зна хо джан-
не ў Аф га ні ста не. І ім ёсць з 
кім па раў ноў ваць. Як ба чым, 
нар кат ра фік хлы нуў сён ня не 
толь кі на тэ ры то рыю пост са-
вец кіх кра ін, а і дай шоў ужо 
да Еў ро пы.

— Вы ка жа це, што мно гія 
пі са лі, што слу жаць у ін шых 
кра і нах. А дзе, на дум ку ва-
шых род ных, у той час пра-
хо дзі лі служ бу вы?

— Пі саў, што зна хо джу ся ў со неч-
ным Кан да га ры. Дзесь ці ва ю юць, а ў 
нас, маў ляў, ці шы ня. Каб хоць кры ху 
па ве ры лі, рас каз ваў пра кан да гар-
скія гра на ты: адзін плод вы ціс неш 
— атры ма еш цэ лую шклян ку со ку. У 
Аф га ні ста не я быў на чаль ні кам па лі-
тыч на га ад дзе ла — на мес ні кам ка-
ман дзі ра 70-й асоб най гвар дзей скай 
мо та страл ко вай бры га ды. Пры ехаў 
у Кан да гар, а там спё ка пад 60 гра-
ду саў. Ду маю, як на род тут жы ве? 
Праз не ка то ры час пры вык. У са ка ві-
ку 1987 го да бы ла аб' яў ле на па лі ты ка 
на цы я наль на га пры мі рэн ня. Быц цам 
бы па він на бы ла на сту піць ці шы ня. 
А ў нас як ва я ва лі, так і пра цяг ва лі 
ва я ваць. Ба я выя дзе ян ні на ват уз-
мац ні лі ся. Удзель ні чаў прак тыч на 
ва ўсіх ба я вых апе ра цы ях. У кан цы 
каст рыч ні ка 1987 го да на Гіль мен-
дзе па да рваў ся на фу га се. Паў го да 
ля чыў ся ў шпі та лях. Да служ ваў у Мін-
скім вы шэй шым ва ен на-па лі тыч ным 
ву чы лі шчы.

— Больш як 20 га доў вы ўзна-
чаль ва е це Мін скую га рад скую 
ар га ні за цыю ве тэ ра наў вай ны ў 
Аф га ні ста не. Ці змя ні лі ся за гэ ты 
час за да чы, у вы ра шэн ні якіх вы 
пры ма е це не па срэд ны ўдзел?

— За да чы са мыя прос тыя. Па 
маг чы мас ці ака заць да па мо гу тым, 
хто мае ў гэ тым па трэ бу. У пер шую 
чар гу гэ та ты чыц ца ма ці і чле наў 
сем' яў тых, хто за гі нуў у Аф га ні ста-
не, ін ва лі даў. Асноў ныя пы тан ні, якія 
хва лю юць во і наў-ін тэр на цы я на ліс-
таў, — пра ца ўлад ка ван не і жыл лё. 
Шмат яшчэ не спра вяд лі вас ці сён ня ў 
да чы нен ні да ве тэ ра наў вай ны у Аф-
га ні ста не, чле наў сем' яў за гі ну лых. 
Ця пер яны ма ла ка му па трэб ны. На 
вай не ж кож ны сал дат быў на ва гу 
зо ла та...

— Як вы ду ма е це, які лёс на-
пат каў тых, хто і да гэ туль лі чыц ца 
знік лым без вес так? Мо жа, хтось-
ці з іх, як ге рой ра ма на Га на да 
Чар ка зя на «Гор кі пах па лы ну», 

тра піў шы ў па лон да мяс цо вых 
жы ха роў, стаў іх ра бом, а по тым і 
чле нам сям'і?

— Вай на не прад ка заль ная. Маг ло 
быць не каль кі ва ры ян таў. Пай шоў са 
збро яй у ру ках — пра паў без вес так. 
Бы ло та кое, што па не асця рож нас ці 
ады шоў і тра піў у па лон. Або быў па-
ра не ны ў баі, і яго не змаг лі свое ча-
со ва вы нес ці з эпі цэнт ра па дзей. У 
на шым злу чэн ні быў і та кі прык лад. 
Адзін сяр жант, рых ту ю чы ся да за-
ступ лен ня ў на рад, пай шоў да ра кі, 
каб па мыць бя ліз ну. Па сліз нуў ся, і 
яго за цяг ну ла ў ка рыз. Да стаць не 
змаг лі. Це ла не зной дзе на — пра паў 
без вес так. Мы ж ве да лі, як ён за гі-
нуў. Але та кі па ра дак. Па куль баць-
кі не пры зна юць, што іх сын за гі нуў, 
ён лі чыц ца знік лым без вес так. Бы лі 
і та кія спе цы яль ныя апе ра цыі, ка лі 
сал да та контр раз вед кі ўка ра ня лі ў 
бан ды душ ма наў для вя дзен ня ды-
вер сій най ра бо ты. Мно гія не вяр та-
лі ся... Пра гэ та ча мусь ці не ка жуць. 
Да гэ туль пра цуе між ве да мас ная ка-
мі сія СНД, якая зай ма ец ца по шу кам 
знік лых без вес так.

— З на го ды па дзей у Ба да бе ры, 
ка лі ва ен на па лон ныя са вец кія сал-
да ты за ха пі лі ў ма джа хе даў склад 
з бо еп ры па са мі, у свой час пра во-
дзі лі ся цэ лыя жур на лісц кія рас сле-
да ван ні. Ці бы лі ся род удзель ні каў 
гэ тай апе ра цыі бе ла ру сы?

— Так, Аляк сандр Звяр ко віч. Ня-
даў на мы ез дзі лі да яго ма ці, якая 
жы ве ў Ві цеб скай воб лас ці. Уру чы лі 
ёй па мят ны ме даль, пры све ча ны па-
дзе ям у Ба да бе ры, па да ры лі вы мпел 
на шай га рад ской ар га ні за цыі, бук лет 
з апі сан нем подз ві гу яе сы на. Як тое 
бы ло, сён ня ка заць скла да на. Або на-
шы сал да ты ўза рва лі склад, або ў яго 
тра піў сна рад — адзі на га по гля ду па-
куль ня ма. Тым больш ся род па лон-
ных бы лі не толь кі са вец кія сал да ты, 
а і аф ган скія ва ен на слу жа чыя.

— Вы ка лісь ці ка за лі пра тое, 
што ў кож най шко ле, дзе ву чы лі-
ся во і ны-ін тэр на цы я на ліс ты, якія 
за гі ну лі ў Аф га ні ста не, у іх па мяць 
па він на з'я віц ца ха ця б ме ма ры-
яль ная дош ка...

— Да 25-год дзя вы ва ду са вец кіх 
войск з Аф га ні ста на ў мно гіх шко лах 
бы лі ство ра ны му зей ныя экс па зі цыі. 
Дзесь ці яны бы лі і ра ней, але з раз ва-
лам Са вец ка га Са ю за шмат што бы-
ло стра ча на. Як ка за лі та ды, гэ та не 
мод на, не ак ту аль на... Але ж ча ла век 
жы ве, па куль пра яго па мя та юць. Не-
вы пад ко ва мы вы ра шы лі, у пер шую 
чар гу ў шко лах, дзе ву чы лі ся на шы 
па лег лыя ба я выя сяб ры, ства рыць 
кут кі па мя ці, уста на віць ме ма ры яль-
ныя дош кі, а дзе бы ла маг чы масць, 
на ват ад крыць му зеі. У дзя сят ках 

школ функ цы я ну юць кут кі па мя ці, 
а ў вась мі з'я ві лі ся му зеі. У лю тым 
2014 го да, на прык лад, ва ўра чыс тай 
аб ста ноў цы ад кры лі му зей го на ру і 
доб лес ці во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў у 
ся рэд няй шко ле № 2 го ра да Мін ска. 
Ця пер гэ та ўжо гім на зія. З за ці каў-
ле ны мі шко ла мі мы дзе лім ся экс па-
на та мі, да па ма га ем шу каць гро шы 
на ства рэн не па доб ных экс па зі цый, 
рэ гу ляр на вы сту па ем пе рад школь-
ні ка мі.

— Ве даю, што ў перс пек ты ве 
пла ну е це ства рыць і тэ ма тыч ны 
ту рыс тыч ны марш рут...

— Пом нік во і нам-ін тэр на цы я на ліс-
там на Вост ра ве муж нас ці і смут ку 
ўва саб ляе па мяць аб па лег лых ва ўсе 
ча сы і вой ны. Ва я ва лі ж не толь кі ў 
Аф га ні ста не, а і яшчэ ў 15 дзяр жа-
вах. І кож ная ма ці з на дзе яй ча ка ла 
вяр тан ня свай го сы на... Пом нік на ват 
стаў брэн дам Бе ла ру сі. Яго на вед ва-
юць і ма ла дыя, ве тэ ра ны, за меж ныя 
дэ ле га цыі. Пом нік жы ве. І мы хо чам 
зра біць гэ ты ку то чак Мін ска са мым 
па зна валь ным і пры го жым. Ле тась 
гэ тая част ка на бя рэж най Свіс ла чы 
атры ма ла наз ву на бя рэж най Во і наў-
ін тэр на цы я на ліс таў. На пя рэ дад ні
27-й га да ві ны вы ва ду са вец кіх 
войскаў з Аф га ні ста на мы ад кры лі там 
па мят ны ка мень. Гэ ты ку то чак бу дзе 
цэнт рам па тры я тыч на га вы ха ван ня, 
кан крэт ным ту рыс тыч ным марш ру-
там. Ён мог бы па чац ца ў гіс та рыч ным 
цэнт ры ста лі цы — у Тра ец кім прад-
мес ці. По бач зна хо дзіц ца Мін скае су-
во раў скае ва ен нае ву чы лі шча, і гэ та 
так са ма гіс то рыя. Да лей на бя рэж ная 
цяг нец ца да мос та праз ра ку Свіс лач 
і за кан чва ец ца ў ра ё не ву лі цы Мель-
ні кай тэ, дзе так са ма ста іць па мят ны 
знак во і нам-ін тэр на цы я на ліс там. За-
тым марш рут па мя ці мог бы пе рай сці 
ў парк Пе ра мо гі, по тым — да стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой». За вяр шыў ся 
б ён у Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— З кож ным го дам ве тэ ра наў 
Вя лі кай Ай чын най па аб' ек тыў ных 
пры чы нах ста но віц ца ўсё менш. 
Ві да воч на, што на зме ну ім прый-
дзе це вы, удзель ні кі вай ны ў Аф-
га ні ста не...

— Пас ля ве тэ ра наў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны мы за ста-
лі ся адзі ны мі не па срэд ны мі 
ўдзель ні ка мі вай ны і свед ка-
мі та го, якія бе ды пры но сяць 
яе на ступ ствы. І ха це ла ся б, 
каб ад но сі ны да тых, хто вы-
кон ваў свой во ін скі і ін тэр на-
цы я наль ны доўг на тэ ры то рыі 
ін шых дзяр жаў, бы лі б не гор-
шы мі, чым да на шых баць коў 
і дзя доў — удзель ні каў Вя лі-
кай Ай чын най вай ны. Хоць і 
пра іх па ча лі згад ваць праз 
дзя сят кі га доў пас ля та го, як 
вай на скон чы ла ся. У нас ня ма 
столь кі ча су. Ся рэд ні ўзрост 
во і на-ін тэр на цы я на ліс та — 
56—58 га доў. Мно гія з нас 
не да жы вуць да та кой да ты, 
як 50 га доў вы ва ду са вец кіх 
войск з Аф га ні ста на... Та му 
нам вель мі важ на, каб, на-
прык лад, та кія праб ле мы, як 
за бес пя чэн не жыл лём і пра-
цай во і наў-ін тэр на цы я на ліс-
таў, ака зан не да па мо гі ма ці і 
ўдо вам за гі ну лых, ін ва лі дам, 
вы ра ша лі ся яшчэ пры на шым 
жыц ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

ВАЙ НА ПАД ГРЫ ФАМ 
«САК РЭТ НА»

Аф ган ская ста рон ка са вец ка га пе ры я ду да гэ туль ба га тая на «бе лыя пля мы»
Два дзе ся ці год дзі та му ў са мым цэнт ры ста ро га 
Мін ска, на штуч ным аст раў ку ра кі Свіс лач, з'я віў ся 
Вост раў муж нас ці і смут ку, больш вя до мы
ў на ро дзе як «Вост раў слёз». І сён ня ка ля 
ме ма ры я ла, пры све ча на му бе ла рус кім во і нам-ін тэр-
на цы я на ліс там, якія за гі ну лі ў Аф га ні ста не, ня рэд ка 
ўба чыш за пла ка ныя во чы жан чын — для ма ці і ўдоў, 
якія не да ча ка лі ся з той вай ны сва іх сы ноў і му жоў, 
аф ган скія па дзеі не ма юць тэр мі ну даў нас ці...

Не ад ра зу бы ла да дзе на 
ацэн ка на шым дзе ян ням 
у Аф га ні ста не. Толь кі пас ля 
пры зна лі, што са вец кія 
вой скі бы лі пер шы мі, 
хто стры маў нар кат ра фік, 
які хлы нуў праз 10 га доў 
пас ля на ша га вы ва ду.

Нам вель мі важ на, каб, 
на прык лад, та кія праб ле мы, 
як за бес пя чэн не жыл лём
і пра цай во і наў-ін тэр на цы я-
на ліс таў, ака зан не да па мо гі 
ма ці і ўдо вам за гі ну лых, 
ін ва лі дам, вы ра ша лі ся 
яшчэ пры на шым жыц ці.


